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 تبریک مدیر مسئول نشریه پناه مردم وپایگاه خبری پناه مردم نیوز 
به مناسبت انتصاب  مسئول جدید معاونت مطبوعاتی وزارت ارشاد

بسمه تعالی
جناب آقای فرشاد مهدی پور
با سلام ودرود خدمت جنابعالی

شادو مفتخریم که  حضرتعالی به عنوان مسئول محترم معاونت مطبوعاتی وزارت ارشاد انتخاب شدید.و از خدای منان آرزوی توفیق و بهروزی برای شما را خواستاریم.  انتصاب شایسته 
حضرتعالی به عنوان مسئول محترم معاونت مطبوعاتی که از جنس رسانه و صنف مطبوعات هستید ؛اینجانب را به هر چه بهترشدن فضای فرهنگی جامعه علی الخصوص رسانه و مطبوعات 
در کشور امیدوار نموده است. از طرفی سابقه خدمت حضرتعالی به عنوان یک چهره دلسوز و وفادار به مردم و نظام و انقلاب این امید را در دل رسانه‌های دلسوزمردم ، از جمله پایگاه 

خبری پناه مردم نیوز ونشریه پناه مردم بوجودآورده است تا جنابعالی بتوانید در راستای تحقق اهداف فرهنگی نظام جمهوری اسلامی به پیروزی و موفقیت روزافزون نائل آیید.

باتشکر
مهندس مهدی کیان

آقای رئیسی دررقابتهای های 
انتخاباتی خود دولت خود را 
دولت مردمی نامید و در زمانی 
که بسیاری از مردم ناامید از روند 
نامطلوب کشور هستند به مردم 
وعده داد که به داد ملت خواهد رسید با بکارگیری 
نیروهای انقلابی بر مشکلات فائق خواهد آمد. پس از 
تحویل گرفتن دولت نسبت به تغییر کلی وانتخاب 
وزرای دولت با یک نگاه سیاسی خاص  اقدام نمود 
و همچنین بعد از مراسم تحلیف در اولین دستور 
خود به ورود واکسن مورد نیاز کشور به مسئولین 
ذیربط پیام داد که  هیچ‌گونه کمبود دارو و واکسن از 
نظر دولت پذیرفته نیست. ما شاهد بودیم که در یک 
اقدام فوری تقریباً تمام مردم کشور واکسینه شده اند 
و وضعیت شهرها و استان‌ها از وضعیت بحرانی و قرمز 
به وضعیت نارنجی و کمی مطلوب  تغییر پیدا کرده 
است. اما ما همچنان شاهد یک تب و تاب و بی ثباتی 
در بازار هستیم که در واقع این امر مردم را کلافه کرده 
است و تمامی برنامه ریزی مردم را برای ادامه زندگی 
حداقلی با چالش جدی مواجه کرده است.  از طرفی 
با به قدرت رسیدن طالبان در مرزهای شرقی و نیز 
انگیزه دولت جمهوری آذربایجان در تغییر مرزهای 
جغرافیایی ازطریق اتحادبا دولت پاکستان ودولت ترکیه 
ودولت صهیونیستی اسرائیل و رجزخوانی تعدادی 
از نمایندگان مجلس کشورآذربایجان ونیز الهام علی 
اف و همچنین فعالیت‌های مقطعی و گاهاً چشمگیر 
گروه‌های تجزیه‌طلب و تروریستی در مرزهای غربی 
چالش‌های سیاسی و امنیتی قابل توجهی را برای دولت 
و ملت ایران به وجود آورده است که این امر نیازمند توجه 

ویژه دولت مردمی  است و بسیج امکانات و تحلیل و 
ارزیابی درست از فعالیت‌ها و روند های سیاسی پیش رو 
را می‌طلبد. از آنجایی که بدخواهان ملت ایران نه تنها با 
جمهوری اسلامی دشمنی ندارند بلکه به دنبال ترسیم 
منطقه خاورمیانه بدون ایران هستند که از طرفی دولت 
اردوغان در ترکیه با تشکیل اتحادیه کشورهای ترک زبان  
به دنبال نفوذ وتجزیه نرم کشور از طریق الحاق شهرهای 
ترک زبان به خاک خود وحمایت از تجزیه طلبان ترک 
زبان و از سوی دیگر گروه‌های تجزیه‌طلب کرد به دنبال 
اتحاد احزاب کرد ضد میهنی در کشورهای ایران و عراق 
و ترکیه ازبرای تاسیس کشور جمهوری کردستان آزاد 
هستند.  که فعالیت های این گونه احزاب بخصوص بعد 
از پایان داعش چشمگیر تر و ملموس تر شده است.   اگر 
بخواهیم مستندی قابل اطمینان  برای تحلیل  خودمان 
پیدا کنیم ، باید به دستگیری متعدد و گسترده سران 
گروه‌های تجزیه‌طلب عرب و کرد زبان  توسط مامورین 
وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی اشاره کنیم که مرتباً 
توسط صدا و سیمای جمهوری اسلامی و سایت وزارتخانه  
اطلاع رسانی می شود.  امید است دولت مردمی حجت 
الاسلام رئیسی بتواند با پرهیز از اقدامات بدون پشتوانه 
 علمی و منطقی و به دور از تنش و اقدامات وحدت آفرین

) اینکه رویکرد دولت مردمی جناب رئیسی استفاده از 
وزرا و مسئولین نهادهای تحت تابعیت دولت با سابقه 
نظامی می باشد( مانند تصمیم  خوب وقابل دفاع وآنی 
که دولت در مهار کرونا اتخاذ کرده است بر مشکلات 
پیش روی کشور پیروز شود که همانا پیروزی دولت 
مردمی آقای رئیسی ، پیروزی ملت شریف ایران و سبب 
شکوهمندی انقلاب اسلامی وعزت وطن عزیزمان ایران 

خواهد بود.

چالش ها و فراز و فرود های پیشرو دردولت مردمی

خبرگزاری یونهاپ کره جنوبی بیانیه وزارت خارجه این 
کشور را نقل کرده که براساس آن، رابرت مالی، نماینده ویژه 
دولت آمریکا در امور ایران، در گفتگو با چوی جونگ-کون، 
معاون اول وزارت خارجه کره جنوبی، از این کشور خواسته 

است تا » برای بازگشت ایران به مذاکرات توافق هسته‌ای با 
ایالات متحده همکاری کند.«

این خبرگزاری می‌افزاید که » با وجود آمادگی ایران برای 
بازگشت به مذاکرات «  این گفتگوها از ماه ژوئن متوقف شده 

است. براساس بیانیه وزارت خارجه کره جنوبی، آقای چوی 
»بر تعهد کره جنوبی به حمایت لازم شروع مجدد مذاکرات 
تاکید نهاد« و رابرت مالی هم از کره جنوبی خواست تا به » 
نقش سازنده خود«  برای از سرگیری مذاکرات ادامه دهد. 

گفتگوی نماینده ویژه دولت آمریکا با یک مقام کره‌ای در 
حالی گزارش می‌شود که دولت ایران از کره جنوبی می‌خواهد 

حدود ده میلیارد دلار از عواید نفتی ایران را آزاد کند.
منبع : بی بی سی

 درخواست امریکا از کره جنوبی :

برای بازگشت ایران به مذاکرات توافق هسته‌ای با ایالات متحده همکاری کنید.

 فصل نامه الکترونیکی
پناه مردم

سخن سردبیر

اطلاعیه نشریه پناه مردم:
به اطلاع مخاطبین نشریه می رساند که از این 
شماره به بعد لوگوی نشریه تغییر یافته ودراین شماره 
از لوگوی موقت استفاده خواهد شد ودر شماره های 
بعد نشریه لوگوی دائمی در نشریه لحاظ خواهد شد.

مهدی کیان مدیر مسئول نشریه

رئیس کل بانک مرکزی: 

 بازار ارز برای فعالان اقتصادی 
باید پیش‌بینی پذیر شود

آیت‌ا... رئیسی در جلسه هیأت دولت: راه علاج مشکلات کشور رونق تولید است

 راه علاج مشکلات کشور 
رونق تولید است 

با حرکت تدریجی و منطقی فعالیت مراکز آموزشی و کسب و کارها به حالت عادی بازمی‌گردد

صالح آبادی:
️ یکی از مباحث جدی در خصوص تقویت پایه پولی بحث 

نظارت بانک مرکزی بر بانک هاست.
️ برداشت بانک‌ها از بانک مرکزی باعث تورم می‌شود که با 
کمک سیستم‌های بانکی و کنترل ناترازی‌ها در سیستم‌ها و 

بانک‌ها مرتفع خواهد شد.
️️ کسری بودجه دولت و پوشش کسری بودجه از منابع بانک 
مرکزی یکی از راه‌های ایجاد تورم است بنابراین باید تامین 

مالی دولت از روش‌های غیرتورمی انجام گیرد.

️️ بازار ارز برای فعالان اقتصادی باید پیش بینی پذیر شود و 
در دولت سیاست‌های مختلف در این راستا اخذ شده است.

️ تقویت تعاملات بانکی با کشور‌های دوست و همکار، تقویت 
ارز  برگشت  و  با بخش خصوصی  تعامل  و  صادرات غیرنفتی 
حاصل از صادرات غیر نفتی به تعادل بازار ارز کمک می‌کند.

️ در بازار ارز باید تعادل بین عرضه و تقاضا صورت گیرد و 
ما سمت عرضه ارز را تقویت می‌کنیم و در سمت تقاضا هم 

اولویت‌ها را در نظر می‌گیریم.
منبع:رجانیوز

️ اگر چه سال تحصیلی به شکل غیرحضوری آغاز شده است 
که به تدریج با گسترش واکسیناسیون و تامین نظر خانواده‌ها، 
دانشگاه‌ها  و  مدارس  در  کلاس‌ها  حضوری  برقراری  شرایط 

فراهم  خواهد شد.
یک  با  دارد  ضرورت  واکسیناسیون  گسترش  با  همزمان   ️
حرکت منطقی، تدریجی و حساب شده فعالیت مراکز آموزشی 
و کسب و کارها به حالت عادی بازگشته و در مدار رونق قرار 

گیرد.
️ راه علاج مشکلات کشور رونق تولید است. باید نقدینگی‌ها 
در کشور به سمت تولید و اشتغال سوق یابد، چرا که رونق 

تولید و اشتغالزایی، مساله محوری دولت سیزدهم است.
️  از نظر دولت هرچه موقعیت زن و خانواده در جامعه ارتقا 
لذا  و  بود  خواهیم  اجتماعی  آسیب‌های  کاهش  شاهد  یابد، 

دولت از هیچ حمایتی در این زمینه دریغ نخواهد کرد.
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ق  ن علل وقوع جنگ ایران و عرا ه مردم پیرامو پژوهش نشریه پنا
این نشریه تمام همت خود را گماشته است تا نسبت به اطلاع‌رسانی برخی 
رویدادهای معاصر و تاریخی از نگاه و رویکرد واقع بینانه اقدامات مقتضی را انجام 
دهد و هدف اصلی ما از طرح این سوال همان پاسخ به سوالاتی است که ذهن 

بسیاری از مردم این مملکت را مشغول به خود نموده است.
 در این جنگ نابرابر بسیاری از مردم عزیزان خود و جان و مال خود را در طبق 
اخلاص گذاشته و تمام قد از این خاک دفاع کردند و لذا پاسخ به این سوال در واقع 
پاسخ به سوال بیش از ۶۰ میلیون ایرانی است که هشت سال به طور مستقیم و ۴۰ 

سال غیر مستقیم درگیر این واقعه تلخ تاریخی شده اند. 
لذا در این خصوص به حافظه جناب آقای مهندس ابوالفضل بازرگان و 
یادداشت مهندس محمد توسلی رجوع می کنیم که از اعضای دولت موقت و 
مسئولین وقت در اوایل انقلاب بودند که از نزدیک ماوقع را دیده ودنبال کرده اند 
وجزعناصرموثرتصمیم ساز درآن دوران بوده اند ومی‌توانند ما را در رسیدن به این 

هدف کمک کنند.
آنچه مسلم است بعد از هر انقلابی ،انقلابیون با از بین رفتن حکومت دیکتاتوری 
سابق دولت انتقالی تشکیل می‌دهند و برای رفع و فتق امور موقتاً مدیریت امور را به 
دست می‌گیرد و بعد از انقلاب مردم و امام خمینی تصمیم می‌گیرند که سرنوشت 
ملت را به مرحوم مهندس بازرگان و نیروهای ملی بسپارند. و با تأسیس دولت موقت 

و امضای حکم نخست وزیری مهندس بازرگان دولت موقت را تشکیل می دهند.
یکی از این تصمیماتی که در آن دوران اتخاذ می‌شود این است که قراردادهای 
نظامی آن دوران لغومی شود. که تعدادی از کارشناسان نظامی در گفتگو با این 
نشریه معتقد هستند که عدم لغو قرارداد می توانست کمک بزرگی در جلوگیری از 

حمله صدام  به ایران باشد.
 لذا در خصوص وقوع جنگ تحمیلی و دفاع و نیز از حمله صدام به ایران نقل قول 
های زیادی از مسئولین مختلف شنیده ایم. همچنین پیشروی های صدام در اوایل 
جنگ و بروز صدمات سنگین جانی و مالی و علل و عوامل آن بحث های زیادی وجود 
دارد اما برای تفسیر تاریخ و نیز از علل و عوامل یک حادثه تاریخی و سیاسی باید به 
مسئولین سیاسی امر و کارشناسان در زمان وقوع حادثه و نیز شهودی که از نزدیک 

شاهد ماجرا بودند بوده‌اند رجوع کرد.
بنابراین در مورد جنگ و دفاع مقدس ناگفته‌های وجود دارد که بعد از گذشت ۴۱ 
سال از تاریخ انقلاب و جنگ شنیدن آن جهت تنویر افکار عمومی و قضاوت عادلانه 

و تصمیم برای آینده سیاسی کشور خالی از لطف نیست.
شما بزرگواران شاهد به مسئولان امر در آن دوران بوده اید و به رغم تبلیغات منفی 
که علیه دولت موقت از سوی برخی از محافظه‌کاران حکومتی اعلام شده است و 
این عمل را باهم سهل انگاری یا عدم درک شرایط یا خیانت نامیده‌اند پاسخ شما دو 

بزرگوار در این خصوص چیست؟
آیا این اقدام دولت موقت عامدانه و در جهت تامین منافع ملی بوده است 
یا اینکه به جهت وقوع برخی مسائل سیاسی این تصمیم گرفته می شود؟

ادعای دست داشتن دولت موقت یا دکتر یزدی در لغو قرارداد نظامی با امریکا 
که از سوی تیمسار آذربرزین، فرمانده نیروی هوایی ج.ا.ا ، و برخی از مقامات و 
رسانه‌های ایرانی و خارجی به علت کم اطلاعی و فراموش کاری یا از روی غرض 
ورزی و تخریب شخصیت اظهار شده است، بارها مورد تکذیب دکتر یزدی و دیگران 
قرار گرفته است. برای آگاهی یافتن از جزئیات موضوع باید به اسناد معتبر، از 
جمله  به خاطرات دکتر ابراهیم یزدی )جلد پنجم( و یادداشت‌های آن شادروان 
و نیز گفت و گوی آقای سرگه بارسقیان با آقای مهدی معتمدی مهر، مراجعه کرد. 
در زیر، گزیده‌ای از پاسخها و توضیحات دو شخصیت یاد شده و اخبار رسانه‌ها را 

خواهید خواند.
لغو قراردادهای نظامی با آمریکا به موجب تفاهم نامه‌ای به زبان انگلیسی که در 
14 بهمن 57، یعنی یک روز پیش از صدور حکم نخست وزیری مهندس بازرگان، از 
سوی نمایندگان دولت دکتر بختیار و دولت آمریکا امضا شد، صورت گرفت و دولت 
موقت که پس از پیروزی انقلاب در 22 بهمن 57 آغاز به کار کرد و از سوی دولتهای 
خارجی به رسمیت شناخته شد، نمی‌توانست نقشی در لغو قراردادها داشته باشد.

چکیده برخی از اخبار و گزارش‌های مربوط به شرح زیر نقل می‌شود.
روزنامه اطلاعات، شماره 15 بهمن 57، به نقل از خبرگزاری آسوشیيتدپرس

»بنابه گزارشی که از واشنگتن انتشار یافته است دولت ایران که از نظر مالی 
به دلیل از دست دادن درآمد فروش نفت آسیب دیده، تصمیم گرفته است که 
قراردادهای خرید جنگ افزار از آمریکا را به میزان 10 میلیارد دلار لغو کند. طبق 
گزارش واشینگتن پست، موارد شامل 160 فروند جت اف16-، 7 فروند هواپیمای 
پیچیده اخطار هوابرد، 2 فروند ناوشکن، در حدود 20 فروند هواپیماهای جنگنده 

و شناسایی و 400 فروند موشک فینیکس بوده است.« 
کتاب لدین لوییس، ص 190»در اواسط دسامبر، پنتاگون اریک فون ماربد- قائم 
مقام آژانس خدمات دفاعی- را به تهران فرستاد. هدف اولیه از اعزام وی آن بود که 
اقساط عقب مانده را وصول کند. ماربد، به جای پیگیری مساله و وصول مطالبات 
پیشنهاد ژنرالهای عالی رتبه ایران را پذیرفت و با امضای تفاهم نامه‌ای برنامه‌های 

فروش اسلحه به میزان 10 میلیارد دلار را لغو کرد.....«
از سوی دولت بختیار، تیمسار توکلی، معاون تسلیحاتی وزارت جنگ تفاهم نامه 
را امضا کرده بود. جزئیات این یادداشت تفاهم را که در برگیرنده لغو کامل سفارش 
هواپیماها و اقلام دیگر یاد شده در بالا و کاهش تجهیزات و خدمات نظامی دیگر 

بود، می‌توان با مراجعه به ترجمه فارسی آن به دست آورد.
در به امضا رساندن تفاهم نامه، ژنرال هایزر، اریک فون ماربد و ویلیام سولیوان 
)سفیر آمریکا در ایران( نقش کلیدی داشته اند. دکتر یزدی در کتاب »آخرین 
تلاشها درآخرین روزها« )صفحات 209 تا 250( به تفصیل در باره سفر هایزر و لغو 

قراردادهای فروش اسلحه نگاشته است.
سولیوان در کتاب ماموریت در ایران می‌نویسد: »امضای این تفاهم‌نامه و لغو 
قراردادها میلیاردها دلار به نفع دولت آمریکا بود.« در کتاب خاطرات هایزر که 

به وسیله محمدحسین عالی ترجمه شده و انتشارات رسا آن را منتشر کرده است 
چنین مي‌خوانيم:

»وظیفه من در گام اول امضای یک یادداشت تفاهم بود« او در چند جا اشاره 
می‌کند که طوفانیان با امضای آن موافق نبود. او در مورد برنامه فروش تسلیحات و 
یادداشت تفاهم به براون می‌گوید: »اریک فون ماربد با چند تن از مسئولان ملاقات 
دارد. در 57/11/24 با تیمسار قره باغی در باره امضای یادداشت تفاهم خریدهای 
نظامی صحبت کردم .... پیش از این، قره‌باغی علاقه زیادی به این کار نشان نداده 
بود. اما این بار سخنان مرا مثل یک دستور قبول کرد. به تیمسار طوفانیان نگاه کرد 
و خیلی کوتاه به او گفت که کار را انجام دهد.« اما به موجب اسناد و مدارک موجود، 
آقای طوفانیان حاضر به امضای این تفاهم نامه نشد و به دستور قره‌باغی تیمسار 

توکلی آن را امضا کرد.
دکتر یزدی: »لغو این قراردادها به ظاهر عملی »ملی« و »انقلابی« محسوب 
می‌شد و بختیار با انگیزه سیاسی این قراردادها را لغو کرد. اما لغو این قراردادها 
میلیاردها دلار به ضرر ایران تمام شد. دولت آمریکا هزینه لغو قراردادها را از محل 

موجودی ایران در حساب مخصوص تنخواه گردان ایران برداشت نمود.« 
در مورد جنگده‌های اف- 14 نیز باید گفت که آنها پیشتر به ایران تحویل داده 
شده بودند. این نوع هواپیما دارای یک سیستم کامپیوتری بود که امکان شلیک 
کردن همزمان به چند هدف را به آن می‌داد و نیز قادر بود که از روی ناو هواپیمابر 
پرواز کند. نیروی دریایی ایران در آن زمان فاقد تجهیزات لازم برای استفاده مناسب 
از این جنگنده‌ها بود. از سوی دیگر، این سیستم کامپیوتری در دوره نخست وزیری 
بختیار از روی جنگنده‌ها برداشته شد. با این کار، هواپیمای اف- 14 قابلیتی بیشتر 

از هواپیمای اف- 4 )فانتوم( نداشت.
از سوی دیگر، شورای انقلاب که در غیاب مجلس نقش قوه مقننه را ایفا می‌کرد، 
در مصوبه‌ای بسیاری از قراردادهای دوره پهلوی را لغو کرد ولی پس از آغاز جنگ 
عراق و ايران که سودمند بودن احتمالی هواپیماها و تجهیزات نظامی لغو سفارش 
شده آشکار شد، اعضای روحانی شورای انقلاب متاسفانه در باره آن مصوبه سکوت 
پیشه کردند و با کسانی که مسئولیت لغو قراردادها را به گردن دولت موقت 
می‌انداختند هم صدا شدند. نداي مهندس بازرگان و دکتر یزدی هم در آن غوغا 

شنیده نشد.
برخی‌ها معتقدند که جنگ قابل پیش بینی بوده و حتی می‌شد جلوی وقوع 
جنگ را گرفت و با توجه به اینکه برخی از سیاسیون محافظه‌ کار حکومتی گفتند که 
دولت بازرگان از وقوع جنگ اطلاع داشته است و ما مطلع  هستیم که دکتر یزدی 
با هلیکوپتر در حدود دو سه ماه قبل از جنگ از آرایش نظامی ارتش صدام در پشت 
مرز و شرایط  وآرایش نظامی ارتش صدام را نیز از جهت حمله صدام حسین به ایران 

برای امام گزارش نموده است.
سوال بنده این است که به نظرتان اگر جنگ قابل پیش‌بینی بوده کدام 
عوامل باعث بروز جنگ می شود؟ و یا اینکه کدام عوامل باعث تحریک 

صدام با حمله به کشورمان می شود؟
برای پاسخ دادن به این پرسش، به یک اصل کلی اشاره می‌کنم. در طول تاریخ، 
هر گاه که دولت یا حکومتی موجودیت، حاکمیت ملی، تسلط، اقتدار و منافعش 
را از سوی هر دولت، جنبش رهایی بخش یا انقلاب در معرض خطر دیده است. با 
همه نیروها و امکاناتش برای رفع خطر و حفظ و تداوم وضع موجود تلاش کرده 
است. در مورد قدرتها و ابر قدرتهای منطقه‌ای و جهانی، واکنش آنها با شدت و در 
سطح گسترده‌تری صورت گرفته است. در تاریخ معاصر ایران، یک نمونه آشکار 
واکنش‌ها و اقدامات دولت انگلستان )که در آن زمان به عنوان بریتانیای کبیر یا 
امپراتوری بریتانیا شهرت داشت( علیه جنبش ملی شدن صنعت نفت و در پی آن 
علیه دولت ملی دکتر مصدق بود. ملی شدن صنعت نفت ایران نه تنها منافع سرشار 
اقتصادی انگلستان و نفوذ و دخالت سیاسی آن را در ایران به خطر می‌انداخت، بلکه 
می‌توانست الگو و انگیزه‌ای برای اقدام مشابه از سوی کشورهای دیگر باشد، همچنان 
که بعداً جمال عبدالناصر، رئیس جمهوری مصر، کانال سوئز را که از سوی انگلستان 
اداره و کنترل می‌شد ملی کرد و اعتراف نمود که آن را از دکتر مصدق آموخته است.

انقلاب اسلامی ایران نیز بر پایه اصل بالا قابل بررسی و ارزیابی است. هنگامی 
که شعله‌های انقلاب آشکار شد و پیام‌ها و شعارهای آن در جهان طنین انداخت، 
با توجه به موقعیت استراتژیک ایران و پیامدهای قابل پیش بینی انقلاب درسطح 
منطقه و جهان، قدرتهای جهانی منافعشان را در خطر دیدند و دچار نگرانی شدند. 
از این رو، در مراحل نخستین، برای مهار کردن انقلاب و کنترل آن در راستای هدفها 
و راهبردهایشان تلاش کردند و پس از پیروزی انقلاب نیز از توطئه برای تضعیف 

آن فروگذار نبودند.
از آنجا که رهبر فقید انقلاب، شورای انقلاب و مقامات و نهادهای حکومتی بر 
صدور انقلاب تاکید داشتند و یکی از روشهای صدور انقلاب تشویق ملت‌های دیگر، 
بویژه همسایگان ایران، به قیام علیه دولتهای حاکم و نیز پشتیبانی از جنبش‌ها و 
نیروهای مخالف در آن کشورها بود، دولتهای همسایه ایران، بویژه در کشورهای 
عربی، به هراس افتادند و موضع دفاعی و بعداً تهاجمی پیش گرفتند. از میان راههای 
متداول )کلاسیک( برای تضعیف یا فروپاشی یک دولت انقلابی می‌توان به، بی ثبات 

سازی تحمیل جنگ، محاصره و تحریم اقتصادی اشاره کرد.
در مورد عراق، نگرانی‌های رژیم صدام حسین بویژه با شعارهای تبلیغاتی و 
اقدامات تحریک آمیز انقلابیون به زعم دولت صدام در آن کشور، دو چندان بود. 
ضمن آن که صدام از مفاد و پیامدهای توافقنامه الجزایر که آن را از موضع ضعف با 
شاه امضا کرده بود، ناخشنود بود و در پی فرصتی می‌گشت که آن را لغو کند یا به 

نفع عراق تغییر دهد.
نمونه‌هایی ازاینگونه اقدامات و تحریکات مقام‌های انقلابی ایران را می‌توان در 
گفته‌های جناب آقای دعایی، سفیر ایران در عراق برداشت کرد. ایشان یک بار گله 
کرده بود که هر چه برای حفظ و بهبود روابط با دولت عراق رشته می‌کنند، با شعارها 
و اقدامات افراد و نهادهای مسئول یا غیر مسئول پنبه می‌شود. در نوبتی دیگر، ایشان 

پیام اخطارگونه صدام را به رهبر فقید انقلاب رساند ولی تهدید صدام غیر جدی و 
توخالی ارزیابی شد و این امر موجب رنجش و افزایش نگرانی جناب دعایی تا حد 

استعفا رسید که مورد پذیرش قرار نگرفت.
با توجه به توضیحات بالا، احتمال تعرض عراق به ایران، حتی با فرض نادرست 
بودن ادعای خبر دادن آن از سوی کسی به شخص یا دولت موقت مهندس بازرگان، 
قابل پیش بینی بود. در همان ماه‌های نخست پس از پیروزی انقلاب، عراق دست به 
تحریکات و تعرضاتی در مرز زده بود که با اخطار وزارت امور خارجه ایران در زمان 

تصدی دکتریزدی، دولت عراق عذرخواهی کرد و اقدامات خصمانه متوقف شد.
یکی از افراد مرتبط با سفارت آمریکا به شخص آقای بازرگان از وقوع جنگ 
اطلاعات می رساند و این شخص در طی یک مصاحبه با یک نشریه آمریکایی علیه 
اعتراف می کند که موضوع حمله به قصد حمله صدام به ایران را به دولت موقت آقای 
بازرگان گفته است . توضیح شما بزرگواران در این خصوص چیست ؟و چه عوامل 
تاریخی را به عنوان مرجع می توان به ملت ایران معرفی کرد تا از عوامل پشت پرده 

تا حدودی که  به امنیت  ملی لطمه وارد نمی آورد مطلع گردند.
و اما در مورد امکان پیش‌گیری از حمله عراق به ایران پس از دولت موقت، اگر درد 
دل و شکایت مکرر مهندس بازرگان از تعدد مراکز قدرت و تصمیم‌گیری شنیده ‌شده 
و یک سیاست خارجی سنجیده و منسجم در راستای منافع و امنیت ملی از سوی 
ایران تدوین و اجرا می‌شد و بر پایه آن، ضمن رفع نگرانی کشورهای دیگر از صدور 
انقلاب، زمینه‌های ایجاد و حفظ روابط دوستانه یا دست کم عادی و بدون تنش، 
با آنان، بویژه با همسایگان فراهم می‌شد، امکان پیش گیری از تعرضات یا تهاجم 
عراق به ایران وجود داشت. ولی شوربختانه، با تهدیدهای لفظی و عملی و تشتت 
سیاست خارجی ایران، ناخوشنودی و هراس دولتها از رفتار ایران افزایش یافت و با 
تسخیر سفارتخانه آمریکا در تهران و گروگان‌گیری دیپلماتها و کارکنان امریکایی 
فرصت و بهانه مناسبی به چنگ صدام حسین افتاد که با چراغ سبز امریکا، پشتیبانی 
دولت‌های عربی و غربی و دو دوزه بازی کردن شوروی و نیز با تصور از هم پاشیدگی 
نیروهای نظامی ایران و کمبود تجهیزات دفاعی و عدم پشتیبانی اثربخش مردم 
ایران از انقلاب و دولت، در شهریور 1359 به ایران یورش آوَرَد و جنگی را آغاز کند 
که به مدت 8 سال تلفات و خسارات سنگین جانی و مادی به هر دو کشور وارد آورد. 
اگر چه در این جنگ تحمیلی، که با توجه به رشادتهای قهرمانانه و افتخارانگیز 
دلاوران نظامی و غیر نظامی عنوان دفاع مقدس به آن داده شد، برای نخستین بار 
در تاریخ معاصر ایران حتی یک وجب از خاک کشور به تصرف دشمن در نیامد و 
تلاشهای عراق و دولتهای متحد یا پشتیبان آن ناکام ماند، جنگ 8 ساله پیامدهای 
ناگواری برای ایران و عراق و حتی کشورهای عربی دیگر به بار آورد که جبران آنها 

سالیان دراز طول خواهد کشید.
آنچه که باید از شما دو بزرگوار به عنوان دو فعال سیاسی کارکشته و قدیمی با 
سابقه فعالیت سیاسی حدود ۷۰ ساله بایدپرسید بررسی این موضوع است که انچه 
که در پشت مرزهای شرقی ایران در حال اتفاق افتادن است تشکیل امارت اسلامی 

طالبان با گذشته ممنوع از جنایت ددمنشانه تاریخی است.
پرداختن به این مسئله که می‌تواند امنیت کشورمان را تهدید کند مسئله ای پر 

اهمیت می باشد.
از اخبار و مراودات سیاسی  بین طالبان و قدرت های جهانی از جمله آمریکا 
می‌توان فهمید وجود یک تفاهم نامه سیاسی میان شبه نظامیان تندرو طالبان و 
قدرت‌های منطقه‌ای و بین‌المللی از جمله آمریکا و قطر و عربستان و پاکستان از 

جمله جمهوری اسلامی ایران با سران طالبان میباشد.
 و در واقع بعد از نشست دوحه طالبان در مدت زمان بسیار کمی و بدون کمترین 

مقاومتی در سرتاسر افغانستان حاکم می شوند.
 خود این مسئله که چرا کسی در برابر این شبه نظامیان تندرو مقاومت نمی کند 
جای بسی تعجب و سوال برانگیز است و دیگر اینکه چه آینده‌ای برای افغانستان 
ترسیم شده است که یک گروه نظامی زمان در همسایه شرقی ما جا خشک میکند 

خود همین مسئله پر اهمیت می باشد.
 زیرا با توجه به رویکرد ایران هراسی دولت‌های منطقه با آمریکا و اسرائیل این 
حادثه و تصمیم می تواند برای آینده کشورمان خطرناک باشد و حتی احتمال بروز 
جنگی شبیه به جنگی که دولت دیکتاتوری صدام با دولت و ملت ایران دور از انتظار 

نیست.
 در پاسخ به این سوالات به یادداشت ارسالی مهندس  محمدتوسلی رجوع 

می کنیم.
برخی از مسئولان نظام بر این باورند که طالبان گروه داعش نیستند فقط به دنبال 
تاسیس امارت اسلامی و حکومت اسلامی در افغانستان هستند و از طرفی به دنبال 
کشورگشایی نیستند که بتوانند امنیت ملی ما را تهدید کند. باخبر هستیم که سران 
طالبان وعده‌هایی صلح‌آمیز به مقامات جمهوری اسلامی داده‌اند و در واقع اعتماد 

مقامات این نظام را به دست آوردند.  از طرفی در نشست دوحه قطر سران طالبان 
ادامه در صفحه 3

ادامه از صفحه2 

فصل نامه الکترونیکی پناه مردم     شماره  11      شهریور  1400  2



قول دادند که حقوق بشر و اقلیت ها را رعایت کنند و رسانه‌های افغانستان 
تصاویری ارسال کردند که نیروهای طالبان در موقع عزاداری شیعیان نیروهایی 
را جهت حفظ و حراست از عزاداران حسینی و در واقع به این روش می‌خواهند به 

نوعی وانمود کنند که دشمن اقلیت های مذهبی نیستند.
 به نظر شما آیا از چندین گروه تندروی اسلامی که سابقه ترور و جنایت زیر 
لوای پرچم اسلامی داشته می‌توانیم انتظار تاسیس دولتی با رویکرد حقوق بشر و 
دموکراسی داشته باشیم؟ یا اینکه این رفتارها ومواضع به ظاهر انسان دوستانه جهت 
بقای حکومت تازه تاسیس طالبان است و برای انحراف                                                                    
افکار عمومی به این انسان دوستانه متوسل می شوند. در پایان اینکه آیا می توانیم 
این گونه تفسیر کنیم که هدف اصلی آمریکا از  از تجهیز و حمایت طالبان برنامه 
چند ساله برای سقوط جمهوری اسلامی تلقی کرد؟ مانند حمایت آمریکا از صدام 
که هدف اصلی آن سقوط جمهوری اسلامی بود و اینکه هدف  از این کار علت اصلی 
اعتماد آمریکا و سران کشورهای غربی این گروه شبه نظامی چه میتواند باشد و در 
واقع دولت آمریکا و پاکستان هدفشان از حمایت از این گروه و دولت امارات اسلامی 

طالبان چیست؟
مهندس توسلی پاسخمان را در غاب یک یادداشت سیاسی 

ودر غالب 4بخش :
1 -سابقه تاریخی2 -نشست دوحه3 -عملکرد طالبان4 -حمایت از احمد 

مسعود؛ارائه کردند که جالب وخواندنی می باشد.
1  -سابقه تاریخی

افغانستان پس از استقلال از ایران در قرن ۱۹ میلادی دارای نظام پادشاهی شد 
ولی در ۱۹۷۳میلادی در پی کودتای محمد داودخان، نظام پادشاهی برچیده و 
جمهوری افغانستان تاسیس شد. در ۱۹۷۸میلادی با برکناری محمد داودخان، 
جمهوری دموکراتیک افغانستان با مرام کمونیستی و پشتیبانی اتحاد جماهیر 
شوروی شکل گرفت. سپس، با اشغال آن کشور از سوی ارتش سرخ شوروی در 
دهه ۸۰ میلادی، نیروهای ضد کمونیست موسوم به »مجاهدین« سربر آوردند و به 
پیکار علیه ارتش اشغالگر و دولت دست نشانده آن پرداختند. در آن شرایط تاریخی و 
متاثر از فضای جاری جنگ سرد، آمریکا و متحدان منطقه‌ای آن، همچون کشورهای 
حاشیه خلیج فارس و نیز پاکستان بر آن شدند که از گسترش حوزه نفوذ شوروی 
در منطقه جلوگیری کنند و از این رو، از مجاهدین ضدکمونیست در افغانستان 
حمایت نظامی، مالی و تبلیغاتی کردند.رقابت‌ها و اختلافات میان نیروهای مجاهد 
افغان باعث ضعیف شدن آنها شد و فرقه طالبان با استفاده از فرصت، بر افغانستان 
تسلط یافت و حکومتی خشن و جنایتکار تشکیل داد. پس از حوادث ۱۱ سپتامبر 
۲۰۰۱، طالبان به اتهام پناه دادن به رهبران »القاعده« مورد حمله »ائتلاف نظامی« 
به رهبری آمریکا قرارگرفت ) 16 مهر 1380(  و حاکمیت استبداد دینی پنج ساله 
طالبان در افغانستان برچیده شد. اما فرقه‌های مختلف طالبان در بخش جنوبی و 
داخل پاکستان به فعالیت خود ادامه دادند. حضور نظامی دو دهه نیروهای ائتلاف 
نظامی آمریکا و اروپا در افغانستان اگر چه تغییرات فرهنگی درسطح ساکنین 
شهرها به ویژه اقوام تاجیک و ازبک فارسی زبان داشت اما ساختار مدیریت وابسته 
به امریکا و مقاومت و کارشکنی طالبان نتوانست زمینه اصلاح زیرساخت های لازم 
برای انسجام اقوام مختلف و توسعه جامعه افغانستان را فراهم سازد. به قول زنده یاد 

دکتر ابراهیم یزدی »در کوله‌بار سربازان امریکایی، دموکراسی یافت نمی‌شود«.
بررسی روابط و مناسبات جمهوری اسلامی ایران با افغانستان در این دوره از جمله 
همکاری نیروهای قدس سپاه پاسداران در جریان شورش هرات و یاری رسانی برای 
خلع امارت اسلامی از قدرت و کشتار دیپلمات‌های کنسولگری ایران در مزار شریف 

در مرداد 1377 و پیامدهای آن نیاز به بررسی بیشتر و فرصت دیگری دارد.
2 -مذکرات دوحه

با توجه به چالش‌ها و هزینه های بسیار سنگین انسانی و مالی حضور آمریکا 

در افغانستان و عدم موفقیت در ایجاد امنیت و دولت و ملتی منسجم و پایدار از 
یک سو و اشغال بخش‌های زیادی به ویژه مناطق جنوبی افغانستان توسط طالبان 
و اقدامات مستمر ایذایی که موجب ناامنی و کشتار مردم افغانستان و سربازان 
آمریکایی می‌شد، نهایتا آمریکا اجبارا تصمیم به خارج ساختن نیروهای نظامی 
خود از افغانستان می‌گیرد. در این راستا آمریکا در اسفند 1398 طی مذاکراتی در 
دوحه قطر با نمایندگان طالبان و توافقی که بعمل می‌آید نیروهای نظامی خود را 
از افغانستان خارج می‌کند. اگر چه جزییات این توافق منتشر نشده است، ظاهرا 
طالب‌ها متعهد شده‌اند که خطری از جانب افغانستان آمریکا و متحدانش در منطقه 
را تهدید نکند. با تسلیم شدن دولت مستقر جمهوری اسلامی افغانستان، نیروهای 
طالبان به سرعت در قسمت های اصلی افغانستان مستقر و دولت »امارت اسلامی 
افغانستان« تشکیل می‌شود، البته به جز ولایت پنجشیر که مردم آن با رهبری احمد 
مسعود و تشکیل »جبهه مقاومت ملی افغانستان« ایستادگی می‌کنند. گروه طالبان 
با کمک نیروهای نظامی پاکستان بخش‌هایی از پنجشیر را هم اشغال می‌کند، اما 
احمد مسعود در بخش‌های دیگری از پنجشیر ایستادگی می‌کند و زمینه مقاومت 
در سایر ولایت‌های افغانستان را با حمایت افکار عمومی به ویژه شهروندان افغان و 

نهادهای مدنی ایرانیان فراهم ساخته است.  
3 -عملکرد طالبان 

در پی خروج  نیروهای نظامی آمریکا از افغانستان پس از مذاکرات و توافق در 
دوحه قطر و تحولات نظامی و سیاسی اخیر در آن کشور و نیز مذاکرات رسمی دولت 
ایران با نمایندگان طالبان، نگاهی راهبردی و انتقادی بر این مجموعه رخدادها 
ضرورت دارد. پیامدهای قابل پیش‌بینی حضور مجدد گروه طالبان در قدرت، با 
توجه به سابقه خشونت باری که در مبانی اعتقادی و عملکرد گذشته آنان دیده 
می‌شود و جنایات و مظالمی که این روزها از جانب این گروه تروریستی و جنگ‌طلب 
بر شهروندان افغانستان، به ویژه زنان و کودکان، روا داشته می‌شود، و نیز مخاطراتی 
که برای امنیت ملی ایران پیش بینی می‌شود، دلایل دیگری هستند که توجه 
و حساسیت دولت، جامعه مدنی ایران و روشنفکران مسئول را می‌طلبد.طالبان 
عموما عقاید مذهبی افراطی اهل تسنن حنفی دارند و در همه سال‌های فعالیت و 
مبارزه قهرآمیزشان عمدتا مسلمانان را قربانی کرده‌اند و از قواعد بین‌المللی جنگ 
و عملیات نظامی پیروی نمی‌کنند. آنان به مراکز غیرنظامی حمله‌ور می‌شوند و 
کودکان، زنان و شهروندان بی‌گناه، بیشترین قربانیان حمله‌ها هستند. برخلاف 
ادعای مسلمانی، جنبش افراطی طالبان و عقاید خرافی و تبعیض‌آمیز آنان تناسبی 
با آموزه‌های عدالت‌خواهانه وآزادمنشانه اسلام و قرآن ندارد. آنان با آموزش زنان و 
دختران مخالفند و به مدارس و مراکز آموزشی حمله می‌کنند، مخالف سرسخت 
آزادی بیان و رسانه‌های مستقل هستند، به »دموکراسی« و »انتخابات آزاد« 
عقیده‌ای ندارند، به »تکفیر« باور دارند و نام نظام خودخوانده »امارت اسلامی 
افغانستان« را برای حکومت‌شان برگزیده‌اند که آشکارا به معنای تجدید حیات 
خلافت‌های تاریخی و مادام‌العمر عناصر فرقه‌ای و عدم پاسخگویی به الزامات زندگی 

شهروندی در جهان معاصر است.
4 -تامین امنیت ملی

برخلاف نظر برخی از مقامات و نهادهای محافظه‌کار در ایران که طالبان امروز را 
متفاوت با طالبان 20 سال پیش تصور و اعلام می‌کنند، عهدشکنی‌ها و رفتارهای 
وحشیانه آنان پس از خروج غیرمسئولانه نیروهای ائتلاف از افغانستان نشان داده 
است که به ادعای تغییر رویکردها و روش‌های طالبانی و دستیابی به تفاهم و 
صلح در افغانستان نمی‌توان خوش‌بین و امیدوار بود و آن انگیزه را مجوزی برای 
»مذاکره« و »رسمیت بخشیدن« تلویحی به این جریان قرار داد. پیروزی نظامی و 
سیاسی طالبان در واقع نفوذ تفکر جهادی و تکفیری در همسایگی مرزهای شرقی 
ایران، زمینه‌ساز نقض تمامیت ارضی، رشد فرقه‌گرایی و تهدیدی علیه امنیت ملی 
ایران و موجب نفی صلح و گسترش جنگ‌افروزی در خاورمیانه خواهد بود. از این 

رو، بر اساس منافع ملی و باورهای دینی ناشی از آموزه‌های عقلانی و رحمانی قرآن 
کریم، دولت‌های منطقه وظیفه دارند که ضمن اعلام موضع آشکار در قبال جنایات 
انسانی و تنگ‌نظری‌های مذهبی طالبان و به رسمیت نشناختن آن گروه در مقام 
دولتی رسمی در افغانستان، در قبال این تهدید عظیم مسئولانه رفتار کنند و مانع 
تشدید اوضاع در افغانستان و منطقه شوند.  پیامد توافق دوحه قطر در مرحله اول 
جلوگیری از هزینه های بیشتر اعتباری، انسانی و مالی آمریکا بوده است که خود 
را از این باتلاق نجات داد. در مرحله بعد، برنده این توافق حاکمیت پشتون‌هاست 
که اقلیت تاثیرگذاری در افغانستان هستند و پاکستان و چین از ظرفیت پشتون‌ها 
در مقابل هند و اختلاف‌های منطقه‌ای خود بهره‌برداری می‌کنند. کشورهای قطر، 
عربستان و ترکیه سایر کشورهای منطقه هستند که از این توافق بهره برداری 
خواهند کرد. متاسفانه، بازندگان این توافق ایران و هند هستند. اگرچه ایران در 
اولین واکنش‌های خود به خاطر خروج آمریکا از منطقه اظهار رضایت و شادمانی 
کرد، اما با توجه به حاکمیت پشتون‌ها که با نگاه تکفیری نسبت به شیعیان هزاره 
و ایران دشمنی اعتقادی و افراطی دارد، همواره این ظرفیت  وجود دارد که در دام 
سیاست‌های بیگانگان در منطقه علیه منافع ایران و ایجاد تنش قرار گیرد و بیش 
از گذشته در محاصره قرار دادن ایران همکاری کند. به همین مناسبت، این رخداد 
می‌تواند تهدیدی علیه منافع ملی ایران باشد و باید با تدبیر و به موقع از چنین 

مخاطراتی در شرق کشور پیش‌گیری شود.    
5 -پشتیبانی از احمد مسعود 

گروه طالبان عمدتا از دو گروه افراطی کویته و پیشاور )شبکه حقانی( تشکیل 
می شود که خط مشی هماهنگی ندارند. در ترکیب دولت امارت اسلامی 
افغانستان، شبکه حقانی عملٌا اکثریت پست های دولت را در اختیار گرفته‌اند و 
نگاهشان تشکیل امارت اسلامی و در نهایت خلافت اسلامی در منطقه به رهبری 
امیرالمومنین منتخب خودشان با نگاه اسلام تسنن حنفی است. با توجه به این 
که این نگاه هماهنگ با پشتون‌های پاکستان و نزدیک به دیدگاه‌های القاعده و 
داعش در منطقه است، تثبیت حاکمیت طالبان در افغانستان در راستای امنیت 
منطقه و به ویژه امنیت ایران نیست. این واقعیت ها مسئولیت حاکمیت جمهوری 
اسلامی و تنظیم سیاست‌ها و مناسبات آینده را با افغانستان با چالش های جدی 
روبرو ساخته است. دو راهکار برای پیشگیری از این مخاطرات مطرح شده است. 
راهکار اول حمایت از برنامه تجزیه افغانستان به دو بخش جنوبی پشتون‌ها که در 
حدود 40 در صد جمعیت افغانستان را شامل می شوند و با پاکستان هماهنگی 
نزدیکی دارند و بخش شمالی که عمدتا فارسی زبانان تاجیک، هزاره، ازبک و ... 
هستند که بیشتر ارتباط فرهنگی با ایران دارند. اما راهکار دوم حمایت از جبهه 
مقاومت ملی افغانستان به رهبری احمد مسعود است. مواضع و سخنان احمد 
مسعود نشان می‌دهد که مطالبات اکثریت شهروندان ساکن شهرهای افغانستان 
را نمایندگی می‌کند که با ارزش های جامعه مدنی آشنا هستند و با تاکید بر آموزه 
های قرآنی از خرافات مذهبی سنتی پرهیز دارند و به لحاظ فرهنگی با ایرانیان پیوند 
تاریخی بیشتری دارند.  با توجه به چنین چشم اندازی از شرایط افغانستان، توصیه 
می‌شود که حکومت‌های جهان به ویژه دولت ایران با پرهیز از هرگونه رفتارهای 
خشونت‌آمیز، ضمن تعامل و حمایت از راهکار اول، وجدان عمومی مردم را به 
حمایت مدنی، سیاسی و دیپلماتیک از مقاومت اصیل و مظلوم پنجشیر فرا خوانند. 
»پنجشیر« فقط قطعه‌ای از خاک افغانستان و تنها سنگری در برابر مهاجمان افراطی 
طالبان نیست. »پنجشیر« نماد شرافت انسانی و مقاومت برای دستیابی به آزادی، 
عدالت و کرامت بشری در برابر ارتجاع مذهبی طالبان و سنگری در برابر خودکامگی 
و تمامیت خواهی مذهبی است. به همین مناسبت، نهضت آزادی ایران با انتشار 
دو بیانیه و چند توییت، ضمن تحلیل شرایط، مواضع و حمایت خود را از مواضع و 
مطالبات انسانی و برحق مردم افغانستان و جبهه مقاومت ملی افغانستان به رهبری 

احمد مسعود اعلام کرده که در این یادداشت از آنها استفاده شده است.

مردم شهر، پس از گريختن »سلطان محمد«، آماده مقابله با مغولان شدند. اواخر آبان ماه سال ۵۹۹ بود که ديده بانان 
شهر، سياهي سپاه مغولان را از دور مشاهده کردند. ۱۰ هزار جنگجوي مغول به فرماندهي »طغاجار«، داماد »چنگيز«، به 
نيشابور نزديک مي شدند. مدافعان شهر در برابر غارتگران صف آرايي کردند. نبردي سخت و جانانه درگرفت. مغولان که تا 
آن زمان با چنين مقاومتي روبه رو نشده بودند، منهزم شدند. يکي از تيراندازان چيره دست ايراني در هنگامه نبرد، »طغاجار« 

را هدف قرار داد و او را از اسب به زير کشيد. مدافعان نيشابور، درفش فتح را برافراشتند.
مغولان، مستأصل و درمانده عقب نشستند و خبر اين شکست و مرگ »طغاجار« را در ماوراءالنهر به »چنگيز« رساندند. 
سايه ترس بر سپاهيان مغول مستولي شده بود. »چنگيز« فرمان داد پسرش »تولي« کار مدافعان نيشابور را يکسره کند و 

او براي انجام اين مأموريت، لشکري انبوه را به کار گرفت.

هنگامی که انسان آتش را پیدا کرد، این حرص کورکورانه که به خوردن همه چیز داشت تخفیف یافت، و آتش، به دستیاری 
کشاورزی، نیازمندی انسان را به شکار تا حد زیادی کمتر ساخت. با پخته شدن غذا خوردن بسیاری از گیاهان نیز آسان شد.به 
این ترتیب انسان توانست شالوده غذای خود را بر روی دانه‌بار و بقولات قرار دهد. از طرف دیگر، با پخته شدن غذا، مواد سخت 
آن نرم شد و احتیاج به جویدن نقصان پذیرفت و از همینجا خراب شدن دندانها، که یکی از معایب مدنیت است، بتدریج به 
تمام این انواع مختلف خوراکی، انسان یک نوع غذای بسیار لذیذ نیز افزود، و آن گوشت همنوعان وی، یعنی انسانهای دیگر 

بود. می‌توان تصدیق کرد که زمانی، آدمخواری در میان قبایل اولیه تقریباً عمومیت داشته است.
منبع:تاریخ ما

خوراك قبایل پس از کشف آتشحماسه تاریخی ایستادگی مردم نیشابور در مقابل مغولان
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به تازگی تنش میان تهران و باکو حول سه موضوع افزایش یافته است: رزمایش نظامی 
مشترک که نیروهای ارتش جمهوری آذربایجان در کنار نظامیان ترکیه و پاکستان در 
فاصله ۵۰۰ کیلومتری از مرز ایران برگزار کردند، محدودیت‌هایی که آذربایجان برای 
دسترسی رانندگان کامیون ایرانی به ارمنستان قائل شده و به بازداشت دو راننده ایرانی 

منجر شده است، و مناسبات آذربایجان با اسرائیل، که دشمن ایران است.
برگزاری رزمایش »فاتحان خیبر« از سوی ارتش جمهوری اسلامی ایران در روز 
جمعه ۹ مهر در مرزهای شمال غرب ایران به دنبال روزها نقل و انتقالات تجهیزات نظامی 
در منطقه، شروع شد. رزمایش ایران پیش از برگزاری آن نیز با ابراز نگرانی الهام علی‌اف، 
رئیس‌جمهور آذربایجان، روبه‌رو شد که روز هفتم مهر در مصاحبه با خبرگزاری آناتولی 

ترکیه گفت که از طرح‌ریزی انجام این رزمایش ایران »شگفت‌زده« است.
آقای علی‌اف گفت »البته حق حاکمیت هر کشوری است که هر رزمایش نظامی در 
قلمرو خود انجام دهد. اما چرا اکنون و چرا در مرز ما؟« و همچنین یادآور شد که این 
نخستین بار از زمان فروپاشی شوروی و استقلال آذربایجان در ۳۰ سال اخیر است که 
ایران به قدرت‌نمایی در این بخش از مرزها اقدام می‌کند. مقامات ایران در واکنش به 
اظهارات الهام علی‌اف تأکید کردند که برگزاری مانورهای جنگی حق حاکمیت ایران 
است، هر چند که برخی از آنها نیز برگزاری رزمایش را علناً با حضور اسرائیل در جمهوری 

آذربایجان مرتبط دانستند.
حسین امیرعبداللهیان، وزیر خارجه جدید ایران، ضمن تأکید بر اهمیت همکاری 
ایران و آذربایجان و برخورداری دو کشور همسایه از مرز مشترک ۷۰۰ کیلومتری، 

گفت که برگزاری رزمایش، حق ایران است. او در دیدار با سفیر جدیدی که جمهوری 
آذربایجان همین روزها به ایران اعزام کرده، گفت که ایران »حضور و تحرکات علیه 
امنیت ملی خود را از سوی رژیم صهیونیستی )اسرائیل( در کنار مرزها تحمل نکرده و 
هر اقدام لازم را انجام خواهد داد«. همزمان، عباس موسوی، سفیر ایران در آذربایجان و 
سخنگوی پیشین دستگاه دیپلماسی ایران، در واکنش به حساسیتی که آذربایجان به 
رزمایش نظامی ایران نشان داده، گفته بود که این مانور »تمریناتی از قبل برنامه‌ریزی 
شده است« و درهر حال، »تهدیدی برای آذربایجان نیست«. ایران اسرائیل را عامل 
خرابکاری‌های پیاپی در برنامه هسته‌ای و کشتن مهره‌های این برنامه می‌داند، که 
مهم‌ترین مهره ترور شده، محسن فخری‌زاده، معاون وزیر دفاع و دانشمند ارشد برنامه 
اتمی ایران بود. از نظر اسرائیل و برخی عوامل بین‌المللی، محسن فخری‌زاده مسئول 
ارشد برنامه مخفی هسته‌ای ایران بود .سردارمحسن فخری‌زاده سرانجام در آذر ۱۳۹۹ 

در عملیات کمین‌گذاری پیشرفته منتسب به اسرائیل در حومه تهران شهیدشد.
سرتیپ کیومرث حیدری گفته است که »از زمان باز شدن پای رژیم صهیونیستی 
)به آذربایجان(، حساسیت ایران نسبت به این بخش از مرزها افزایش یافته و تحرکات 
آنها کاملا زیر رصد ایران است«. فرمانده نیروی زمینی ارتش ایران افزود که »تهران 
همچنین نگران حضور "نیروهای تروریستی" است که از سوریه به این منطقه آمده‌اند«. 
اشاره آشکار سرتیپ حیدری به گزارش‌هایی در این زمینه است که مدعی بود ترکیه سال 
گذشته جنگجویان اسلام‌گرای فعال در جنگ سوریه را به خدمت گرفت تا به جمهوری 
آذربایجان رفته و به ارتش این کشور در جنگی که بر سر منطقه قره‌باغ در برابر جمهوری 

ارمنستان در جریان بود، کمک کنند. به گفته فرمانده نیروی زمینی ارتش ایران، تهران 
»اطمینانی ندارد که این جنگجویان داعشی این منطقه را ترک کرده باشند«..

رزمایش ایرانی با به کارگیری توپخانه، یگان‌های پهپادی و بالگردها و نیز یگان 
جنگ‌افزار الکترونیک موسوم به »جنگال«، ۱۸ روز پس از رزمایش مشترک نظامی 
آذربایجان، ترکیه و پاکستان در باکو صورت گرفت. هدف اعلام شده از مانور »سه برادر- 
۲۰۲۱«، »تقویت همکاری‌های موجود« میان ارتش‌های سه کشور یاد شده بود؛ امری 
که همان روزها هشدار نماینده ولی فقیه در استان اردبیل را به دنبال داشت که خطاب به 
جمهوری آذربایجان گفت »با دم شیر بازی نکنید«. او یادآور شد که ترکیه، دومین ارتش 
بزرگ ناتو و پاکستان یک قدرت هسته‌ای است و قرار گرفتن آنها در رزمایش نظامی در 
کنار ارتش جمهوری آذربایجان، روسیه و ایران را نگران می‌کند، و مانور نظامی ایران 

بیانگر این نگرانی است.
آیت‌الله حسن عاملی، نماینده رهبر جمهوری اسلامی در اردبیل و امام جمعه این 
استان در نماز جمعه روز ۲۶ شهریور گفت که کشورها حق برگزاری رزمایش نظامی را 
دارند اما با برگزاری رزمایش سه کشور رخدادی رقم خورده که »ما نمی‌توانیم به آسانی 
از آن بگذاریم«. او به مصاحبه‌ای اشاره کرد که روزنامه ینی شفق ترکیه، ناشر دیدگاه‌های 
رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه، با یک عضو مجلس جمهوری آذربایجان انجام 

داده و با این عنوان منتشر شد: »ایران از نقشه ناپدید می‌شود«.
نماینده رهبری در استان اردبیل افزوده بود »از آن‌جا که جمهوری آذربایجان و ترکیه 
به حقوق ایران، به عنوان همسایه احترام نگذاشتند، از شورای عالی امنیت ملی ایران 
می‌خواهیم که دست سپاه پاسداران را باز بگذارد تا دست‌کم بخشی از توان ایران را در 
این سوی مرز به نمایش گذاشته و خطاب به آنها بگوید: مبادا با دم شیر بازی کنید«. 
این اظهارات همچنین با زمانی کوتاه پس از آن مصادف بود که جمهوری آذربایجان به 
تازگی برای رانندگان کامیون ایرانی که بار و سوخت ایرانی را از خاک آذربایجان به سوی 
ارمنستان می‌بردند، »مالیات جاده« وضع کرد. باکو در جنگ ۴۴ روزه اخیر با ارمنستان 
توانست بخش‌هایی مهم از سرزمین‌هایی را که دهه‌ها در دست ارمنستان بود، دوباره 
به زیر کنترل خود درآورد. ایران برای آزادی دو راننده بازداشت‌شده خود در جمهوری 
آذربایجان تلاش گسترده‌ای انجام داد زیرا این رویداد، یک الگوی نمادین برای آینده 
نیز هست. در حالی که ایران و آذربایجان در طول دهه‌ها از مناسبات خوبی برخوردار 

بوده‌اند، تهران به طور فزاینده از نفوذ اسرائیل در آذربایجان ابراز نگرانی می‌کند.
حسن عاملی روز ۳۰ شهریور نیز در گفت‌وگو با خبرگزاری فارس، گفت که رزمایش 
ایرانی در طول مرزها با آذربایجان، پیامی برای اسرائیل دارد. به گفته او، »اسرائیل به 

آذربایجان آمده تا علیه ایران توطئه کند«.
 نویسنده:مهدی کیان 
به نقل از بی بی سی جهانی وخانم اسفندیاری خبرنگاررویترز

تنش اخیر میان ایران و آذربایجان از کجا ریشه می‌گیرد؟ 

 نشریه پزشکی نیوانگلند آمریکا گزارش داده است که 
میزان مصونیت دوز دوم واکسن کرونا پس از شش ماه به تدریج کاهش می‌یابد

 در یک سند که در اداره بهداشت انتاریو )کانادا( منتشر شده است،لیستی از واکسن های منتشر شده 
است که در جهان در حال تزریق اضطراری هستند.

 نام واکسن شفا فارمد)کووایران برکت( هم در این لیست وجود دارد. بر اساس این سند، دریافت 

 کنندگان تک دز و یا هر دو دز برکت،  بهارات هند، سینووک چین، سینوفارم چین به عنوان
 partially vaccinated شناخته می‌شوند و برای واکسیناسیون فقط کافی است یک دز از واکسن با 

پلتفورم mRNA را نیز دریافت کنند.
منبع:     بی بی سی

  به این ترتیب، تزریق دوز سوم برای حفاظت در برابر این ویروس لازم است.
گزارش این نشریه براساس تحقیقات صورت گرفته در مرکز پزشکی شیبا در 
اسرائیل منتشر شده که شامل بررسی نتیجه واکسیناسیون پنجهزار تن از پرسنل 

درمانی بوده است.

   اسرائیل نخستین کشوری بود که دو دوز واکسیناسیون عمومی علیه کرونا را 

تکمیل کرد و در حال حاضر برنامه واکسیناسیون با دوز سوم را در دست اجرا دارد. 
این تحقیقات نتایج غیرمنتظره دیگری هم داشته است. کاهش ایمنی در سه ماه 

اول پس از دوز دوم شدید است اما این روند بعدا کندتر می‌شود.

  روند کاهش ایمنی در میان زنان کمتر از مردان است و در حالیکه افراد مبتلا 
به اضافه وزن بیش از سایرین در معرض ابتلا به عوارض شدید کرونا قرار دارندد، 

سطح ایمنی آنان در پایان شش ماه، بالاتر از سایرین است. این تحقیقات بار دیگر 
بر اهمیت واکسیناسیون به عنوان تنها وسیله مقابله با ابتلای به ویروس کرونا و به 
خصوص برای جلوگیری از بروز عوارض شدید و مرگ در صورت ابتلا به این بیماری 

تاکید گذاشته است.
                                                                                                                                                                                 منبع:

بی بی سی

 واکسن برکت 
در لیست واکسن های مورد تایید کانادا

 روسیه اعلام کرده است که از نمایندگان طالبان 
 برای شرکت در نشست بین‌المللی درباره افغانستان 

در ماه جاری دعوت خواهد کرد.
 ضمیر کابلوف، نماینده ویژه رئیس جمهور ولادیمیر پوتین در امور افغانستان ، روز پنجشنبه گفت که یک دور از گفتگوها در ۲۰ اکتبر در مسکو برگزار می 
شود.  روسیه در دو سال گذشته میزبان چندین نشست بین‌المللی در مورد افغانستان با حضور رهبران طالبان و دیگر چهره‌های مهم سیاسی افغانستان 

بوده است.
منبع:بی بی سی
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  هدف: 
از جمله مؤلفه های مهم تأثیرگذار بر موقعیت کشورها فضا، قدرت و هویت است 

که عناصر اصلی
قلمروسازی گفتمانی در نظریه ژئوپلیتیک انتقادی را تشکیل میدهد و در عصر 
جدید کشورها و بازیگران مختلف از آنها به انحای مختلف بهره میگیرند. با توجه 
به این مسئله هدف این مقاله بهره گیری از این عناصر در تحلیل رویکرد ترکیه در 

قبال داعش است.
  مقدمه

تغییر و تحول و بروز و ظهور مسائل و پدیده های گوناگون، وجه مشخصه سیاست 
جهانی و بین المللی تعریف میشود و نقش این مهم در مناطق حساس و راهبردی 
جهان بسیار بیشتر به چشم میخورد. در این بین یکی از مهمترین تغییراتی که 
از دهه دوم هزاره جدید در منطقهاستراتژیک خاورمیانه به وقوع پیوست، جریان 
موسوم به بیداری اسلامی یا بهار عربی بود که منجر به کنشها و واکنشهای مختلف 
منطقه ای و بین للمللی شد. این کنشها و واکنشها گاه از جانب دولتهای منطقه ای 
و بین المللی و گاه از جانب نهادهای منطقه ای و بین المللی بود. در این بین ترکیه 
ازجمله کشورهایی بود که از بدو پیدایش این جریانات سعی کرد از آن بهره برداری 
حداکثری کند و برای این مهم سیاستهای متنوع و بعضاً ناهمگونی را در پیش 
گرفت. این سیاستها اگرچه در ابتدا با نگرشی ایجابی در راستای تبلیغ اسلام لیبرال 
حزب عدالت و توسعه برای مدلسازی آن در کشورهای درگیر ناآرامی معنا یافت، اما 
با قدرت گرفتن گروههای تکفیری نظیر داعش در عراق و سوریه، با رویکردی سلبی 
در راستای مسائلی چون تضعیف موقعیت اسلام شیعی و قطب مقاومت منطقه ای 
تعریف شد تا جایگاه ژئوپلیتیک شیعه که موجب واهمه کشورهای منطقه ای شده 
بود تا حدی تضعیف شود. یک چنین سیاستی زمانی بیشتر معنا می یافت که در نظر 
داشته باشیم که اصولاً پس از پایان جنگ سرد، بنا به دلایلی چند، برخی بازیگران 
و پدیده های غیردولتی نیز درصدد برآمده بودند با شکستن قیود محلی و گسستن 
از بندهای ذرهوارگی، اندک اندک به مقوله ای فراگیر و جهانگستر در سپهر زیست 
سیاست جهانی بدل گردند. داعش و حتی جبهه النصره واجد چنین شرایطی 
میتوانست باشد. بااینحال سیاستهای آنکارا در قبال داعش با توجه به خشونتها و 
جنایتهای فجیع آنان، اگرچه به صورت مستقیم در حمایت از آنان تعریف نشده 
بود، اما حداقل در هنگامه قدرت داعش در مخالفت صریح و عملیاتی با عملکرد 
داعش نیز قابل ارزیابی نبود. به واقع به نظر میرسد ترکیه در قبال داعش رویکردهای 
متفاوتی در پیش گرفت. به طوریکه از یک طرف دولت ترکیه از بدو قدرت گرفتن 
داعش در عراق و سوریه مدعی بود که نه تنها هیچگاه به این گروه تروریستی کمک 
نکرده، بلکه اولین کشوری بوده که با آن به مبارزه بر خواسته است، اما از دیگر سو 
رویکرد مثبت ترکیه نسبت به داعش نیز با واسطه قراینی از جانب تحلیلگران مورد 
تائید قرارگرفته است، زیرا این کشور در سالهای قدرت داعش نسبت به تبادلات 
مرزی، سازماندهی داعش و جذب نیرو در داخل ترکیه اغماض کرده یا بهصورت 
مؤثری عکس العمل نشان نداده است . با توجه به این ملاحظات این پژوهش درصدد 
پاسخگویی به این پرسش اساسی است که از منظر مفروضات ژئوپلیتیک انتقادی، 
سیاستهای ترکیه در قبال داعش، چگونه قابل تبیین و ارزیابی است؟  فرضیه این 
نوشتار نیز، اینگونه است که مطابق با عناصر اصلی ژئوپلیتیک انتقادی ؛قدرت، فضا 
و هویت، دولت ترکیه در هنگامه قدرت داعش درصدد برآمد با حمایت نامحسوس 
از آنها در حوزه استعاره قدرت، جایگاه منطقه ای قطب مقاومت و به ویژه ایران را 
تضعیف کند؛ در حوزه استعاره فضا، تمایلات فدرالیستی اکراد را تحت الشعاع قرار 
دهد و درنهایت در گستره استعاره هویت، ضمن غیرتیسازی و تضعیف تفکر شیعی 
با بهره وری از ابزار داعش، به تدریج هویتی از اسلام را به نمایش بگذارد که مدنظر 
سران ترکیه و اردوغان است و چند سالی است که با توجه به تحولات داخلی ترکیه 
به محاق رفته است.  با توجه به این پرسش و فرضیه روش تحقیق به کار گرفته شده 
در این تحقیق، روش توصیفی/تحلیلی خواهد بود. به این معنا که ضمن توصیف 
عناصر نظریه ژئوپلیتیک انتقادی و برخی از رویکردهای اندیشمندان و مقامات 
سیاسی، در پی تحلیل و تطبیق این عناصر و رویکردها بر مواضع ترکیه در قبال 

داعش بر خواهیم آمد.
  پیشینه پژوهش

تا به اکنون آثاری چند در زمینه رویکرد ترکیه در قبال تحولات منطقهای و 
داعش به رشته تحریر درآمده است که در ادامه به برخی از آنها اشاره میشود. 
دستهای از منابع درباره سیاست خارجی حزب عدالت و توسعه و سیاست آنکارا 
در قبال بحران سوریه تحریر شدند. در این آثار، به چرخش سیاست ترکیه از 

میانجیگری به مخالفت با رژیم اسد و حمایتهای ترکیه از مخالفان دولت بشار اسد 
اشارهشده است. این آثار، مهمترین دلایل چنین سیاستی را مسائلی مثل تضعیف 
ایران و پیشی گرفتن از آن در منطقه یا بهبود روابط ترکیه ترکیه و بحران سوریه؛ 
از میانجیگری » با غرب میدانند. ازجمله این آثار، میتوان به مقالاتی نظیر مرقوم 
حسین مسعودنیا، عاطفه فروغی و مرضیه چلمقانی، ) « تا حمایت از مخالفان 
دولت نوشته آنیتا سانگوپتا ) « ترکیه، سوریه و دولت اسلامی » همچنین مقاله 1 و 
درنهایت مقاله از جاناتان اسچنزر ) « در مجاورت تروریسم؛ سیاست سوری ترکیه 

و ظهور دولت اسلامی » و مری طاهراغلو 9 اشاره کرد.
   دسته دیگر از منابع از چرخش پارادایمی در استراتژی ترکیه در قبال 

سوریه و دلایل آن به طور مختصر حکایت میکنند. 
در این آثار، هدف این چرخش، نگرانی آنکارا از همکاری امریکا با کردهای سوریه 
و بنیاد یافتن حکومت خودمختار کردی (تهدید/ مسئله کردها)، حفظ ثبات سیاسی 
و اقتصادی و اجتماعی ترکیه (تهدید/ مسئله اقتصادی و اجتماعی)، حفظ موازنه 
قدرت در برابر ایران و از دست ندادن نقش مهم منطقه ای و همچنین مهار تهدید 

پناهندگان ذکرشده است.
ترکیه و درخواست آن برای ایجاد منطقه امن » ازجمله این آثار میتوان به 
مواردی نظیر پایان نامه کارلوت هلن شارینگا ) « در سوریه 9 به راهنمایی پائولو 
پارا از دانشگاه استکهلم و نیز هیثم باسون ) « تغییر پارادایمی در استراتژی سوری 
ترکیه » مقاله 1 و دیگران اشاره کرد. علیرغم وجود این آثار تا بدان جا که نگارندگان 
متن اطلاع دارند تا به اکنون اثر مستقلی که از منظر ژئوپلیتیک انتقادی به بررسی 

سیاست ترکیه نسبت به داعش پرداخته باشد نگاشته نشده است.
چهارچوب نظری پژوهش: ژئوپلیتیک انتقادی معمولاً هرگاه سخن از ژئوپلیتیک 
مطرح میشود ارتباط بین جغرافیا و سیاست مطرح میشود. درواقع این دانش که 
در دوره رقابت امپریالیستی بین سالهای 1113 و 1211 م و توسط بزرگانی چون 
راتزل، ماهان، کیلن و مکیندر متولد شد، بر مزیتهای طبیعی مکانها و موقعیتهای 
خاص برای شکل فضایی و رشد کشورها تأکید داشت و با چنین نگاهی بین جغرافیا 
و سیاست پیوند برقرار ساخت، اما دیرزمانی نگذشت که به واسطه کمرنگ شدن 
ژئوپلیتیک سنتی درنتیجه رقابت شوروی و امریکا در جریان جنگ سرد و استراتژی 
بازدارندگی جنگ سرد از دفاع سرزمینی به توازن هسته ای، نظریات ژئوپلیتیک 
دچار تغییراتی گشت که عمدتاً ریشه در نهضت فراساختاری داشت که در دهه 
1223 م در فرانسه اوج یافت، زیرا تقریباً در چنین زمانی بود که ایولاکوست 
مشاهده کرد که ژئوپلیتیک رایج به دلیل سوءاستفاده از شواهد جغرافیایی به نفع 
مقاصد امپریالیستی لکهدار شده است؛ بنابراین، این دانش باید ازلحاظ علمی، 
مستقل و بی طرفانه شود و در چنین شرایطی اولبار مجموعه نظریات مرتبط با 
ژئوپلیتیک انتقادی در آثار« اگنیو » در سال 1212 م و دالبی در سال 1221 م 
متولد شد و نمود خود را در قالب مفهوم « کوربریج » قلمروسازی گفتمانی نشان 
داد که در تعریف آن گفته شده فرایندی است که بر مبنای آن، افراد، گروهها یا 
کشورهای مسلط برای کنترل و مدیریت فضای جغرافیایی در راستای نظم سیاسی 
و ژئوپلیتیکی مطلوب خود، گفتمانهایی را تولید میکنند که در آن از اعمال قدرت 
صرف یا مستقیم برای کنترل فضا فراتر میروند. با این تعریف قلمرو سازی گفتمانی 
در نظریه ژئوپلیتیک انتقادی .( شامل روابط عملی میان فضا، قدرت و هویت است 
( در اینجا بر مبنای نگرههای ژئوپلیتیک انتقادی برخی از ممیزات سه عنصر فوق 

موردبررسی قرار میگیرد.
الف- قدرت:

 قدرت در نظریه ژئوپلیتیک انتقادی بر مبنای نگرش اندیشمندانی چون نیچه 
و دلوز یا فوکو قابل بررسی است. به عنوان مثال دلوز با وامگیری از اراده معطوف به 
قدرت نیچه، دو نوع قدرت کنشی و واکنشی را تبیین میکند که به کنش معطوف به 
خود و کنش معطوف به دیگری قابل تقسیمبندی است.  در طرح نظام مند دلوز این 
تمایز در قالب نیروی فرادست (نیرویی که در مواجهه با نیروی دیگری غلبه دارد) 
و نیروی فرودست (که تحت غلبه فرادست است) خود را نشان میدهد و ناظر بر آن 
است که نیروی فرودست یا تحت سلطه، نیروی واکنشی است که فقط در رابطه با 
نیروی کنشی میتوان به درک آنها نائل شد (. بدیهی است که این طرز از بینش در 
روابط بین دولتها با یکدیگر و حتی در روابط آنها با بازیگران مختلف نظام بین الملل 
قابل بررسی است، زیرا قائلان به ژئوپلیتیک انتقادی، بیش از تکیه بر تعیین نقش 
جغرافیا در شکل گیری سیاست خارجی کشورها، به دنبال کشف و تحلیل تصاویر 
ذهنی سیاستمداران هستند . آنها تلاش میکنند از لایه های سخت و ملموس نظام 
سیاسی جهان که مورد اهتمام ژئوپلیتیک سنتی است عبور کنند و با کشف عوامل و 

روابط پنهان قدرت، تأثیر تفاسیر ذهنی سیاستمداران بر نظم جهانی را آشکار کنند. 
در سایه چنین نگرشی بررسی مسئله قدرت امری پیچیده و چندبعدی میشود، زیرا 
قدرت از وجوه سخت خود عبور کرده و در پشت ایدئولوژی و تفکر سیاستمداران 
پنهان میشود. برای شکلگیری وحدت نظر در حوزه قدرت در نظریه ژئوپلیتیک 
انتقادی اگر جنس گفتمانها به یکدیگر نزدیک باشد و رویکرد مشابهی را دنبال 

کنند، فضای قدرت مشترک به وجود خواهد آمد.
ب- فضا: 

فضا که معمولاً در ادبیات پست مدرن به عنوان نتیجه تعیین مرزهایی بین 
گروههای اجتماعی برای شناسایی و حفظ انسجام معنا میشود، اگرچه مطابق 
با تعبیر زیمل دربردارنده عناصری کلیدی مثل انحصاری بودن (به معنای تسلط 
قدرت مسلط بر قلمرو یا سرزمین)، مرز (به سان واقعیتی فیزیکی و مادی و تنظیمگر 
روابط بین افراد و گروههای اجتماعی و مجاورت فضایی (به معنای فضای تکوین 
بخش حس مجاورت بین مردم است، اما اگر برآیند تفکر زیمل در مورد فضا و 
شاخصهای آن را نظریه تولید فضا بدانیم که به ایجاد فضای ما خودیها) در مقابل 
آنها (بیگانه) منجر میشود ( به نوعی از تأملات جدید در گفتمان سازی از مبحث 
ژئوپلیتیک در راستای آنچه ژئوپلیتیک انتقادی نامیده میشود نزدیک شده ایم. این 
تأملات جدید درنتیجه تأثیرپذیری از ساختارهای معنا بخش ژئوپلیتیک و همزمان 
با دخالت عناصر هر دوره زمانی خود را نشان می داد. به واقع اهمیت فضا در مباحث 
ژئوپلیتیک انتقادی بیشتر آنجا خود را نشان می داد که اتوتایل در کتاب خود یعنی 
از واژه هرمنوتیک فضایی « ویژگی ژئوپلیتیک پست مدرن » 1 استفاده میکند و 
معتقد است در جغرافیای پست مدرن عامل فضا در پیوند با زمان معنا میگیرد و 
فضا از زمانهای مختلف تحت تأثیر قدرت، سیاست و ایدئولوژی شکل میگیرد و در 
قالب متنهای زبانی قابل تفسیر است با چنین نگرشی نوع قدرت حاکم با رویکردی 
هرمنوتیکی و تفسیر محور، نظریه ژئوپلیتیک را متناسب با منافع و خواستههای 
خود در زمان تعبیر میکند و شاید به همین واسطه نوعی از سیالیت در نظریه 

ژئوپلیتیک متناسب با تفاسیر مختلف در ادوار مختلف معنا مییابد.
ج- هویت: 

گفته میشود هویت حاصل شرایط اجتماعی و کنش انسانهاست. یعنی هویت 
امری طبیعی، ذاتی و از پیش موجود نیست، بلکه همیشه ساخته میشود؛ بنابراین، 
برساختهای معرفتی است. در اینجا صرفنظر از مباحث نظری مرتبط با شناخت 
هویت، میتوان گفت در گفتمانهای سامان می یابد؛ یعنی « آنها » و « ما » 
ژئوپلیتیکی هویت و ذهنیت سوژه در راستای دوقطبی هویتیابی به واسطه غیرتی 
سازی و غیرتی ها به کمک برجسته سازی و به حاشیه رانی شکل میگیرند که خود 
شیوه های برای حفظ و استمرار قدرت است.  نکته مهم آن است که گفتمانهای 
ژئوپلیتیکی می توانند به واسطه دشمن هویت پیدا کنند و نظام معنایی یک گفتمان 
باید آن را در مقابل ساختار نظام معنایی گفتمان رقیبش قرار دهد. به عبارت دیگر 
هر گفتمان ژئوپلیتیکی به منظور هویت یافتن، به ناچار شروع به تولید دشمن برای 
خود  از طرف دیگر دولتها درصدد بازاندیشی در هویت خود نیز برمی آیند. مثلًا آدلر 
در همین زمینه با تکیه بر هزینه دولتها، اعتقاد دارد که توجه دولتها به هویت، بیانگر 
آن است که کشورها نیز مانند افراد تا حد زیادی زندانیان هویت و دسته های ارزشی 
خود از جهان هستند.  به نظر او هویت دولتها محور تعریف آنها از واقعیت و برساختن 
مسائلی چون قدرت، منافع ملی، دوست و دشمن، امنیت و غیره است و درنهایت 
تصمیم گیری و کنش بر اساس آنها صورت میگیرد بر همین اساس الکساندر ونت 
نیز معتقد است کنشگر در جریان پیگیری منافع خود رفتهرفته ناگزیر است در نظام 
هویتی خود تجدیدهایی را قائل شود تا در فضای جدید بهتر بتواند علایق و منافعش 
را به دست آورد. به هرروی با تأکید این سه عنصر و با استناد به حلقه اتصال نگرش 
گفتمانی، نظریه ژئوپلیتیک انتقادی می نامند میشود و البته با توجه به اینکه در 
نظریه ژئوپلیتیک انتقادی بر مباحث گفتمانی تأکید زیادی میشود، درزمانی که 
این مهم بخواهد به حوزه تحلیل سیاست خارجی کشورها وارد ساخته میشود که 
ناظر بر انگارههای استراتژیکی « کدهای ژئوپلیتیکی » شود، به تعبیر گادیس است 
که قابل تغییر بوده و دوام و استحکام آنها بسته به فرضیات در مورد منافع کشورها 
و تهدیدات علیه آنها معنا یافته و در هرزمانی قابل تغییر است .با توجه به این مسئله 
ما در ادامه درصدد هستیم کدهای ژئوپلیتیکی مرتبط با حمایت ترکیه از داعش 
را به همراه سه گانه فضا، قدرت و هویت را در تحلیل عملکرد ترکیه در خصوص 

داعش تطبیق دهیم.....
 ادامه در 
شماره بعد

ژئوپلیتیک انتقادی و تحلیل رویکرد ترکیه در قبال داعش

  در تاریخ ۲۵ فوریه ۲۰۲۱ میلادی کشتی 
تجاری Helios Ray متعلق به یک شرکت تجاری 
اسرائیلی که از مبدا بندر دمام عربستان به سوی 
سنگاپور در حال حرکت بود در آبهای دریای عمان 

هدف حمله قرار می‌گیرد.
  در روز ۲۴ مارس ۲۰۲۱ کشتی 
 تجاری MV Lori تحت اجاره شرکت 
XT MANAGEMENT  رژیم صهیونیستی در 

شمال اقیانوس هند و نزدیکی آبهای دریای عمان 
هدف حمله قرار گرفته و دچار آسیب شدید در بخش 

داخلی می‌شود.
 hyperion RAY در تاریخ ۱۳ آوریل کشتی  
متعلق به کمپانی دریانوردی RAY اسرائیل در 
سواحل بندر الفجیره امارات هدف حمله موشکی قرار 

گرفته و دچار خسارات جدی می‌شود.
 CSAV Tyndall روز ۳ جولای ۲۰۲۱ کشتی  

که با پرچم لیبریا در حال حرکت از بندر جده 
عربستان به مقصد بندر جبل علی امارات بود که 
در اقیانوس هند هدف حمله قرار گرفت. این کشتی 
متعلق به یک میلیاردر مشهور اسرائیلی به نام ایال 

عوفر بود.
  در آخرین مورد از حملات ثبت شده به ناوگان 
تجاری اسرائیل نیز، در شب ۲۹ جولای، نفتکش 
MERCER STREET تحت مالکیت اسرائیل در 

فاصله ۳۰۰ کیلومتری از شهر مسقط پایتخت عمان 
و در آبهای دریای عرب هدف حمله پهپادی قرار 

می‌گیرد.
  این حمله بر خلاف موارد قبلی که پرتابه‌های 
ور  زیرین کشتی حمله  بدنه  به سمت  مهاجم 
می‌شدند، از ناحیه پل فرماندهی اصلی نفتکش هدف 

قرار گرفته است
منبع:اخبار نظامی

پنج حمله به کشتی‌های اسرائیلی در ۵ ماه اخیر
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️زنان زیاد کار کنند دیابت می گیرند، مردان کم‌ کار کنند دیابت می گیرند!
   زنانی که در هفته بیش از 45 ساعت کار می کنند در معرض ابتلا به دیابت قرار می گیرند اما برای مردان برعکس است.

خداحافظی با کبد چرب
مواد غذایی که برای درمان کبد چرب باید  مصرف شود:

   کاکائوی تلخ                                 عرق کاسنی                      سیر، پیاز،کلم                     عسل و دارچین                
   گریپ فروت و پرتقال                      آب جعفری و اسفناج                       آب لیمو ترش تازه در آب ولرم

درمان سوزش و عفونت مجاری ادرار
   آب خیار ادرار آور است و موجب پاکسازی مجاری ادراری از عفونت میشود همچنین سوزش ادرار را درمان میکند                                

   برای افزایش خواص میتوان مقداری عسل و لیمو به آن اضافه کرد.

خانم ها روزی 4 عدد انجیر بخورید.
   فیبر موجود در انجیر برای پیشگیری از سرطان سینه مؤثر است                                                       

   انجیر با تأمین فیبر، خط دفاعی بدن را برای مقابله با سرطان تقویت می‌کند

قد انسان بعد از 30 سالگى به ازاى هر 10 سال 1.27 سانتى متر کوتاه تر مىشود و اينكه قد كوتاه ها بیشتر عمر می کنند!
   کوچک جثه‌ ها شانس بيشترى براى حمل ژن خاصى دارند كه سرعت پيرى را كاهش ميدهد.

هضم غذاهای مختلف چقدر طول می‌کشد
   آب: بلافاصله وارد روده ها می شود                        آب میوه ها و سبزیجات: 15 الی 20 دقیقه                   سبزیجات خام: 30 الی 40 دقیقه                    

   سبزیجات پخته: 40 دقیقه                    ماهی: 45 الی 60 دقیقه                 سالاد با روغن: 1 ساعت                      
   سبزیجات نشاسته دار: 1.5 الی 2 ساعت                               غلات )برنج، کینوا، گندم سیاه(: 2 ساعت                لبنیات: 2ساعت                

   آجیل: 3 ساعت                 مرغ: 1.5 الی 2 ساعت                  گوشت گاو: 3 ساعت                              گوشت بره: 4 ساعت

 اگر بی دلیل دچار اضطراب میشوید، 
سردرد میگرنی دارید، یا دچار گرفتگی عضلات میشوید ؛ به احتمال زیاد بدنتان دچار کمبود منیزیم شده !

   با تخمه کدو تنبل این کمبود رو جبران کنید
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   عرق بيدمشك آرام بخش طبیعی
 اگر اين روزها دچار نگراني و مشكلات عصبي شده‌ايد، ناراحت هستيد و قرص آرامبخش میخورید، براي آرامش بيشتر عرق بيدمشك را امتحان كنيد،
آرامش بخش و خونساز، به تقويت قلب و معده،در برطرف شدن دردهاي عضلاني هم موثر است.

  ️ درمان سرگیجه و درد گوش: 
 سیاه دانه برای درمان سرگیجه و درد گوش                         

یک قاشق مرباخوری عسل رابا چند قطره روغن سیاه دانه مخلوط کرده وهر صبح ناشتا میل کنید. این کار را حداقل تا ۱۱ روز ادامه دهید.

چند علامت پزشکی که نباید شوخی بگیرید:
   كاهش وزن ناگهانی:     
پزشكان می‌گویند كه یكی از نشانه‌های شایع بیماری سرطان روده بزرگ، كاهش وزن ناگهانی است

   تكرر ادرار:
 اگر شب‌ها باید بیش از دو یا سه بار برای دفع ادرار از خواب بیدار شوید، ممكن است توده‌ای در مجرای ادرارتان وجود داشته باشد. 

   نفخ شكم: 
بعد از خوردن یك غذای چرب احساس نفخ در شكم عادی است، اما احساس نفخ هر روزه عادی نیست.

   خستگی دائم:
خستگی دائم می‌تواند یكی از علایم سرطان رحم یا سرطان دستگاه گوارش باشد.

   ورم پاها: 
ورم پاها می‌تواند به علت لخته خونی بوجود بیاید. اگر این لخته خونی به سرعت برطرف نشود، می‌تواند به شش‌ها برسد.

   مشكلات معده و شكم:
 اگر می‌بینید بدون هیچ دلیل خاصی بطور مرتب دچار تهوع یا اسهال می شوید، حتما باید به پزشك مراجعه كنید

   درد لگن:
حتی اگر درد مختصری در ناحیه لگن خود احساس میك‌نید، باید آن را جدی بگیرید.

   ورزش هوازی را فراموش نکنید !

   بر خلاف باور افرادی که میگویند تمرینات هوازی باعث نابودی عضلات میشود، باید گفت این تمرینات برای رشد عضلات ضروری‌اند؛ تمرینات هوازی با افزایش سوخت و ساز بدن در سوزاندن چربی‌ها نقش دارند و برخی از 
مواد زایدی را که در بدن تولید میشود مانند )اسید لاکتیک( از بین میبرد

   تمرینات هوازی اکسیژن و مواد مغذی را به عضلات میرساند و در تقویت و رشد آنها نقش مهمی دارد
   برای اهداف بدن‌سازی انجام تقریبا 45 دقیقه تمرینات هوازی با فشار ملایم کافی است؛ 3 روز در هفته )ترجیحا یک روز در میان(

انواع لوبیا

   لوبیا بادزا نیست بلکه بادهای نهفته درون بدن راخارج میکندواین یک فایده است.   

   لوبیاچشم بلبلی:
پیشگیری ازدیابت

   لوبیاقرمز: 
سلامت مووکلیه

   لوبیاچیتی:
سلامت قلب

   لوبیاسفید:  
سلامت چشم
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اخبارکوتاه
غریب‌آبادی نماینده ایران در وین: 

اگر آژانس اتمی خواهان اجرای نظارت است باید حملات ترویستی به تأسیسات ایران را محکوم کند
منبع:تسنیم

ترمز کرونا در ٣ استان ایران کشیده شد! 
در استان‌های یزد، ایلام، سمنان و  سیستان و بلوچستان در شبانه‌روز گذشته، 

فقط یک مورد مرگ و میر کرونایی ثبت شده است.
منبع:خبرویژه

 محمدرضا پورابراهیمی رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس: 
میانگین رشد اقتصادی کشور از یک سال گذشته تاکنون صفر است. نقدینگی بانک مرکزی در بخش واقعی اقتصاد جذب نشده است.

منبع:خبرویژه

فرمانده انتظامی ویژه شرق استان تهران گفت :
کشف مزرعه استخراج ارز دیجیتال در پردیس تهران ، در بازرسی ازکارگاه مورد نظر، 

۱۶۴ دستگاه ماینر و ۴۷ دستگاه پاور خارجی قاچاق کشف و ضبط شد.
منبع: خبرویژه

وزارت بهداشت: 
فایزر نه! واکسیناسیون زنان باردار با سینوفارم ادامه دارد

منبع: فارس

رییس اداره بیماری‌های قابل پیشگیری:
 افرادی که دو دُز واکسن تزریق کردند با مراجعه به سامانه vcr.salamat.gov.ir/fa داده‌ها را وارد می‌کنند و

 کارت واکسن برایشان اینترنتی صادر می‌شود
منبع:ایسنا

»فومیو کیشیدا« 
به‌ عنوان رئیس حزب حاکم ژاپن و نخست‌وزیر بعدی این کشور انتخاب شد.

منبع:تسنیم

با حکم رهبر معظم انقلاب، 
پیمان جبلی رئیس سازمان صدا و سیمای جمهوری اسلامی ایران شد.

منبع:خبرویژه

عماد افروغ: 
کسی که اخلاقی نیست انقلابی هم نیست /وضعیت اخلاقی در رسانه‌ها و فضای مجازی مطلوب نیست/ مدعیان اطاعت از رهبری رعایت کنند

منبع:جماران

سازمان بهداشت جهانی 
 اولین واکسن ضد مالاریا ساخت GlaxoSmithKline را برای ساکنان پایین صحرای آفریقا و

 سایر مناطق مجاور با سطح متوسط تا بالای انتقال تجویز کرده است .
منبع: پارسینه
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